

鱼在水里 我在岸边

□方桂红

周末，原本打算写点文字。打开电脑，却被网页五花八门的“新闻”、八卦干扰，面对新建文档空白页，竟敲不出一个字来。不如选择陪喜欢垂钓的爱人去水边。

垂钓的地方在城郊，河面不宽，水深约两米，水有些浑浊。对于钓鱼，我不精通，但看爱人神色，估计这样的浑浊恰到好处。只是沿岸满是杂草，没有落脚处。

选好钓位，爱人没急于撒饵下竿，而是用刀割除周围杂草，撑开大伞。转眼间，竟在一片茂密的草丛中，为我整治出一处私密空间来。席地而坐，极目处，青山绿水。近处，爱人已有收获，鱼兜里已有几条鱼儿，

也许是受到束缚，鱼儿在里面依然折腾，竟有鱼死网破之阵势。除了知名的鸟儿的欢叫声，四周非常安静，之前因写不出文字，乃至其他琐事引起的烦躁，在这样的静寂中慢慢消退，内心渐趋平静。

想起前些日子读过的文字，两个相爱之人的彼此默契，总让人在欣慰之余，不禁感叹：幸福原本如此简单，付出和得到都是由心作主、用心感受的事，爱与不爱、好与不好，有时候语言确实多余。

我没看钓鱼，坐在一旁，读我自己带来的书。每次陪他，我总喜欢带本书，喜欢在这样的环境里读书的感觉。这是贾平凹主编的《中华散文》，里面许多文章我读过不止一遍。明知广泛阅读是件有益的事，却也

需要缘分，我不喜欢强迫自己去读那些不对“口味”的书，即使是名家之作。就如与人结交，喜欢与厌恶，勉强不得。

再次翻开那篇《生活以及和生活有关的事情》，我喜欢这样的文章标题，喜欢文章的表述方式，喜欢文字中流露出的淡然心态，不矫情，不做作，自然地表达，读着，生活中的琐碎片段，就会缓缓地走近自己，很熨帖，像和朋友聊天，同步呼吸。尤其是最后那句“即使所有的风景都已看透，能有一个人陪我看细水流长就够幸福的了”，总让我感慨，然后喟然长叹，遐想无边。

那篇《荒原笔记》已读过多次，读“我看到一只蚊子/在墙角哭泣”，我总能看到钻井队里那个20多岁司钻的影子，感受

到他那份隐藏在落寞深处细腻又深沉的爱。人有时或许需要落寞，需要透过这种落寞，让自己沉下心去认识世界、感恩生活，包括感受那只哭泣的蚊子。可惜我总是害怕落寞，害怕触及心灵去思虑更多的事，譬如，不曾想过眼前的鱼在水里是怎样快乐，在兜里是否会哭泣。我终究克制不了自己的浮躁，安静地读过几篇文章后，心绪又开始游离，在自主的空间里自由翱翔——

对于快乐和幸福的理解，人们总是想得复杂，总是喜欢用羡慕的思维和眼光去仰望别人。其实，快乐和幸福有时真的很简单，就如此刻，鱼在水里自由自在，他在岸边守着鱼饵做姜太公，而我，坐在郊外的遮阳伞下，看鱼，看书，看他。

微观

○ ○ ○

左右脚

吕雪萱

“你很过分哦，自从摔断骨头那天开始，所有的关心、呵护、照顾……都在你身上，事情全部丢给我一个人承担！”左脚气炸了说。

“你以为我愿意吗？内侧骨头、三角韧带错位，外侧断成三段！开刀是用电锯切开肉深到骨头，有多痛你知道吗？你根本无法想象！”右脚委屈地说。

对不起，我的右脚，摔断你是我的疏忽；对不起，我的左脚，让你承担更多，辛苦了。只希望右脚伤快好、复健顺利，赶紧恢复作用。这段时间，左脚还是得多招待，我知道你心里不爽，让你独自辛苦，我只能说：多亏有你了。

夫妻亦然。有人说“在天愿作比翼鸟，在地愿为连理枝”，我说“在人就是左右脚”啊！



《赶集》[摩洛哥]温兹蒂

巴音布鲁克的租马人

□何小雷

我站在伊犁巴西里克山顶观景平台上向西眺望，巴音布鲁克草原上，古老的开都河像一条蛰伏着的银色的巨龙，蓄势运力，仿佛只待一阵风起，便冲天腾踏而去。

“云层太厚了，估计是看不到九曲十八弯的落日了。”有人说。

“太冷了，下山吧，否则要生病了。”

风愈发紧了，我不由得拉底了帽檐，把薄薄的羽绒服也裹紧了一些。

“要骑马上山吗？”一个蒙古族模样的小伙子骑着一匹马，同时牵着一匹马上前问道。“我想再等一会，再过半小时，如果还是看不到日落，我就租你的马下山。”我说。

这时，有旅人要租他的马，临行之前，小伙子问我：“你确定一会要骑我的马吗？如果确定，我就回来接你；如果你不租，我下了山就不上来了，天已经比较晚了，我的马累了一天也需要休息了。”

“我确定租你的马，半小时后，我就在这儿找你行吗？”

“好的！一言为定。”我重新返回高台，在寒风中等待的奇迹没有出现。

我返回到与租马人约定的地方，草地上空无一人。

我来到区间车的售票处，问卖票的女子：“刚才那个租马的小伙子呢？”“刚刚下山了啊。”

“还会上来吗？”“不会上来了，天已经晚了啊。”

我有些失望，又有些如释重负。我买了一张区间车票，坐上去。

在路上我想，也许他到了山下看天色已晚，就不上来了，也许他确实来到山上，看到其他的客人就弃我而去了。区间车飞驰下山，路上，果真看到几个骑马人正打马下山。我的心里越发宽慰起来。

车行到山腰处，却见一人两骑由山路旁的马道逶迤上山而去，而身形模样的正是与我约定的那个租马的小伙子。

我不由得心里一紧，内心开始隐隐作痛。我不敢回头去看他艰难攀爬的背影，只愿在山上他会遇到正要租马下山的旅人。

父亲的洪荒之力

□黄艳梅

父亲身材魁梧，手很大，而且那双手特别有力气。小时候我和大哥住在家属院里，吃过晚饭大人们经常在院子里玩掰手腕的游戏，在我们的印象中，父亲是掰手腕的常胜将军，即使以一敌二父亲也战绩不俗。

成年后，在我家新房子装修期间，一位装修师傅拿着锤子来新房里砸墙，其中一面墙特别厚实，装修师傅费了好大力气，这面墙硬是“不屈不挠”地挺立着，只不过掉了些石灰粉。父亲在一旁看着着急，只见他抢过装修师傅的锤子，扎了一个马步，运足气力，大吼一声，抡起铁锤向墙体砸去，只听得咚咚咚三声响，那面墙就被砸出一个大洞，碎石乱溅。大哥不禁向父亲竖起了大拇指，我充满景仰地对父亲说：“老爸，你真行。”

前两天我为父亲买了一个实木餐桌，父亲很高兴，我开

着小货车把餐桌送到父亲住的小区门口，父亲和大哥一起把餐桌从车上抬出来，又一起抬着餐桌往家里走。走了不到十分钟，大哥就直起腰来说抬不动了，想休息一下。父亲笑着说：“你们这些年轻人平时上班忙，缺乏体育锻炼，还不如我的老胳膊老腿呢！”大哥不好意思地说：“爸爸具备洪荒之力，现在是老当益壮呢！”听了这话，父亲露出孩童般的笑容。到了父亲家楼下，大哥擦了擦汗又提出想休息一下……在回家的路上，我问大哥：“平时你一个人抬比餐桌还要重的东西都不太吃力，怎么今天这样啊？”大哥嘿嘿一笑说：“我今天是装着力气小。”原来父亲和大哥最开始抬餐桌的时候，大哥就看出父亲抬起来很吃力，可他知道父亲对自己的“洪荒之力”很自豪，所以就装作自己抬不动要休息。

那个在我眼中无所不能的父亲其实也会老的。

门卫

□一家桥

早上班晚回家，门卫大妈看见我，都要招呼声早，或者说声回家了。几年前还壮实的她背驼得更厉害，人也瘦了不少。

其实老两口也不比我大多，庄稼人显老些。那天我起得早，看见一张十元纸币在楼梯口，夏天衣服口袋浅，定是别人遗落的。我给了老大妈，告诉她问下二楼的。过了半个月，老大妈告诉我，找不到丢钱的人，存在小区物业费里了。我认真看了她一会，想到许多。

我们这个小区楼栋不多，就是看门加卫生的简单物业。看门大妈人热情，大家都爱和她唠叨，小区传达室成了聚会处，择蔬菜，喝茶聊天，一天到晚很热闹。我入住小区不久买了盆花，挺沉，老大妈见状帮我搬到三楼。平时家中杀鱼宰

鸡请老大妈帮忙，她从不拒绝，手脚利索，弄得干干净净。有回家中太阳能热水器漏水，夜里一两点请她用工具关上水阀，她一句怨言都没有。

天有不测风云，两年前她儿子中风住进医院，看病花了不少钱。她找到物业经理，希望把打扫卫生的活揽下来，一个月增加八百元工资。二十四小时值班看门，不断地打扫保洁，人很辛苦，但门卫两口子任劳任怨。小区居民都很同情他们，谁家有报纸旧纸盒都放在传达室，聚少成多卖钱贴补他们。

去年底她儿子病情开始恶化，住进重症监护室，每天需要花费不少医药费。从来不开口求人的老大妈小心对我说，不能眼睁睁看着儿子死，希望我帮忙，我让妻子给了1000元。小区居民听闻后自发捐款献爱心，已经尽了最大努力。但很不幸，她的儿子还是走了。

用副词

小妍

晚餐时间，姑娘拿着爱吃的肉问：妈妈，这是谁买的呀？我告诉她：爷爷买的，买给你吃的！姑娘又指茄子问：那这个呢？我又说：奶奶买的！姑娘咬一口肉，幽幽地说道：爷爷奶奶这么好！爷爷买肉给我吃，奶奶买菜给我吃！爷爷奶奶真好……奶奶听了心花怒放，直夸姑娘嘴甜。

其实，这是姑娘惯用的“伎俩”，不知从何时起，她就特别喜欢用“这么”“真”“可”等副词造句，和小朋友玩得开心会说：今天我们玩得可高兴了，非常高兴，这么高兴！所有副词全用一遍。形容饭好吃：奶奶做的饭真好吃，做得可好吃了，怎么这么好吃呀……同一个意思要反复强调好几遍，听者很是受用。于是又一阵鼓励，她便更喜欢用这些副词了。

其实这些副词大人更会用，但却用得越来越少了，特别是在夸人的时候，变得越来越含蓄，因为夸太多会被认为虚伪。这点妈妈要向你学习，要多夸人：你真的好棒，怎么这么棒，非常棒！

青石街来稿邮箱
xinfukan2@126.com